

Criza ministerială din Jugoslavia

Belgrad, 26. — Lupta în sânul partidului radical, între cei doi șefi Pasici și Iovanovici, este tot mai fâțișă și mai violentă. Presa grupului Pasici îl atacă fâțiș pe Iovanovici și „Beogradske Novosti“, ziarul fiului lui Pasici numeste acțiunea președintelui Skupcinei un „pușch“ în sânul partidului radical. După acest ziar, Iovanovici și-ar fi motivat tactica separată la clubul radical cu documente compromițătoare.

D. Pasici a venit ieri dimineață și după amiază la clubul radical și în consfățiri cu membrii clubului și a expus vederile, după cari alegeri noul sunt indispensabile. Se zvoneste că numeroși membri s-au retras în ultimul timp din clubul radical.

Din provincie a fost adus pe de altă parte profesorul Stanoievici, membru marcant al partidului, pentru a aplana divergențele dintre Pasici și Iovanovici restabilind unitatea partidului. El a reușit să determine pe cei doi bărbai politici ca să albească în vedere în prezenta sa. Acestei întrevăderi li se atribuie o mare importanță.

De oarece d. Pasici perziștă în punctul său de vedere că trebuiesc făcute alegeri noi, pe când d. Iovanovici este contra dizolvării Skupcinei în momentul de față, comitetul dirigit de partidului radical a fost convocat la Belgrad pentru a lua a deciziune în conflictul dintre președintele consiliului Pasici și președintele Skupcinei Iovanovici. De această decizie depinde desfășurarea ulterioară a crizei guvernamentale.

—00—

CRONICA SPORTIVA.

Campionatele naționale de football

Ce se petrece în regiunea Timișorii. — Bătrânii la muncă. Gloria-Cfr—AAC 5:1.

Oradea-Mare

Nac—Iahn 1:0 (0:0)

Dupăce Clubul Athletic Oradea-Mare prin matchul de Joi contra lui „U“ și-a asigurat dreptul prin învingerea echipei universitare — să continue emulația, a ajuns deci în semifinală cu echipa societății „Jahn“ din Cernăuți. Deși se aștepta un rezultat zdrobitor, — totuși aceasta n'a urmat, fiindcă „Jahn“ a jucat bine și, și mai bine s'a apărât. Ca la orice joc, așa și la football un factor principal — pe lângă toate cunoștințele și tehnica — este norocul. Din 90 de minute — durata celor două reprize „Jahn“ nu reușește să fie în ofensivă decât numai vre-o câteva minute în repriza întâie. Tot timpul celalalt a fost predominant de „Nac“. Rezultat nu este fiind apărarea la pândă sau din cauza loviturilor prost trimise în jurul portii. Unicul goal este plasat de Kinizii „Nac“ în repriza doua doua. Prin această învingere nou „Nac“ și-a asigurat definitiv dreptul pentru a juca în finala campionatelor naționale, și nu este exclus dacă soarta îi favorizează să ajungă și la „titlul“ de campion național.

Ce se petrece la Timișoara? — Ce-i cu Ate?

Când „Ate“ și-a primit dreptul său de campion pentru regiunea Arad, drept câștigat prin nimicirea match-ului de campionat Aac—Gloria—Cfr., a jucat match eliminat cu campionul regiunii Timișoara; și-a câștigat în raportul 3:1. Dar ce s'a întâmplat? „Kinizii“ care sta la locul al doilea pe lista campionala din reg. Timișorii, având acelaș caz analog contestează jocul lui. „Unirea—Tente“ pe aceleași motive de cari s'a folosit „Ate“. Rezultatul: Unirea i-se ia dreptul de campion regional și Kinizii rămâne campion cu 1 punct în plus față de Unirea. Dar Ate mai face și încă altă gafă, se folosește de jucători nelegitimați pentru jocul de eliminare și deci al doilea caz grav pentru nimicirea jocului său câștigat.

În cele din urmă protestul Unirei căzând dela sine, ajungând „Kinizii“ de campion, matchul de eliminare se v'a reincepe de nou de rândul acesta însă între Kinizii și Ate. Iar învingătorul acestui match v'a juca semifinala cu „Cfr. Mureșu“.

Acestea sunt dar surprizele, de cari ne era teamă și de cari am amintit în ziarul nostru la timpul său.

Și iată și bătrânii — oțelii — la muncă

Ori cum sportul e nobil, e frumos, te oțelște și te face viguros, dacă-i înțelegi mistuna. Și nu este nimic mai îmbucurător decât când pătrunzi în tainele lui și-i simți efectele binefăcătoare. Iar cât despre aceasta „oțelii“ vesnici tănării ai clubului AAC din loc — au dat dovadă, căci sunt la înălțime, aranjând un concurs athletic la 27 l. c. pe terenul clubului „AAC“ având de rivali pe seniorii societăților locale Gloria—Cfr—AMTE—ATE și participanți din țară... dela

lneu. Lupta între „old-bay“-i noștri simpatici a fost înversunată iar rezultatele de-a dreptul... înmuitoare. Iată câteva rezultate — vorbesc acestea mai bine ca ori ce elogii:

- Aruncarea greutății: 1. Lengyel AAC. 9-78 m. 2. Vaierian AAC. 9-67 m. 3. Dr. Feher Ineu 9-20 m.

- Aruncarea discului: 1. Vderiam AAC. 30-85 m. 2. Horvath Gloria 27-50 m. 3. Drescher 27-30

Alergare plat 60 m. pt. bărbați pest 40 ani:

- 1. Dr. Feier Ineu 2. Duffner AAC. 3. Korossy AAC.

- Salt la înălțime: 1. Valerian AAC. 145 cm. 2. Csenka AAC. 145 cm. 3. Reich ATE. 137 cm.

- Salt în lungime: 1. Reich ATE. 5-27 m. 2. Csenka AAC. 5-23 m. 3. Horvat Gloria 5-08 m.

Au mai figurat și alte puncte în program, dar acestea având rezultate mai importante se vor publica în reviste speciale. Altcum veteranilor noștri acest concurs să le fie de bine.

Gloria-Cfr.—Aac 5:1 (0:1)

În sezonul acesta întâlnirea lui Gloria—Aac a avut loc de mai multe ori, în aproape toate match-urile Gloriei i-a revenit victoria dar niciodată ca de rândul acesta, care pare a fi un fel de revanșă pentru ultima lor întâlnire în care Gloria pierde la 2: 1 concursul.

Lupta aceasta este încă o dovadă că Gloria nu și-a pierdut încă siguranța și nădejdea în viitor cel puțin dacă și-ar menține însufățirea care de mai deseori o părăsește. Combatanții Gloriei știu când vreau și sa vree întotdeauna căci astfel victoria niciodată nu-i v'a părăsi.

Dorim numai asupra unui fapt să atragem atențiunea apărării, care în multe cazuri a fost fatală pentru Gloria, anume a se desobișnui de a provoca mereu 11 m. Căci nu odată a fost echipa silită să părăsească terenul învinsă din urma acestor pedepse. Altcum făcând o comparație între părțile ambelor echipe atât la apărare cât și la înaintare partea leului îi revine Gloriei care se vede ușor din rezultatul obținut. În repriza cea dintâie lupta se dă pe forțe egale, din greșala lui Hustig însă AAC ajunge la 1 goal dela 11 m. tras de Palinkas. În repriza a doua Gloria începe seria atacurilor cari nu rămân fără rezultat. Echiparii revenindu-și în fire în minutul al 9-lea, al 12-lea din corner, al 30-lea, al 40 și 43-lea înaintașii Gloriei ridică scorul final la 5 goaluri. Aci dăm numele înaintașilor Gloriei cari au dat goalurile: Prešovski (2), Vașvari (2) și Szabo (1). Din partea lui AAC: Palinkas (1). Arbitrează: Oravetz. D.

răspundă apelului lansat de către comitetul executiv al expoziției, relativ la vârsarea grabnică a sanelor ce au fost revăzute în bugetele comitetelor Zootehnice județene.

Statistica comerțului exterior pe anul 1923

Direcțiunea generală a statisticii din ministerul finanțelor a întocmit lucrările pentru publicarea statisticii comerțului exterior pe anul 1923 complet, cu date definitive.

Deasemeni în cursul acestui an va apare, cu date provizorii, statistice comerțului exterior de import și export pe primul trimestru al anului 1924 comparat cu aceeaș perioadă a anului 1923.

Tot în acest an va apare și statistica generală a contribuțiilor directe din întreaga țară ca o urmare a impozitelor legiuite în anul 1922

Congresul Agricultorilor la Timișoara

În zilele de 24 și 26 August se va deschide la Timișoara, marele congres horticol.

La acest congres se vor discuta următoarele chestiuni: învățământul horticol, starea actuală a horticulturii noastre, crearea unei direcții generale de horticultură pe lângă ministerul de agricultură, crearea unui institut pentru studiul parazitelor care atacă florile. Ministerul de comunicații a acordat o reducere de 75 la sută pentru toți participanții la acest congres. Lămuriri mai amănunțite se pot cere la societatea de horticultură.

Cereale

În țară: orzul imediat exportabil continuă a fi foarte căutat; ovăzul neglijat; porumbul deși ferm este neconvenabil

la prețurile cerute; grâul în continuă urcare.

În principalele porturi — dunărene și maritime — cerealele au cotaș:

- Constanța: orzul 65.600, ovăzul 48.000, porumbul 50.000, grâul 83.000 lei vag.
- Braila: orzul 66.000, ovăzul 45.000, porumbul 49.500, grâul 83.000 lei vag.
- Galați: orzul 66.000, ovăzul 45.000, porumbul 49.500 lei vag.
- Siliștra: porumbul 49.000 lei vag.
- Călarăși: orzul 60.000 lei vag., porumbul 49.000 lei vag.
- Oțenița: orzul 60.000, porumbul 50.000 lei vag.
- În Basarabia: orzul 64.000, porumbul 50.000 lei vag.

Export de vite

În cursul lunii Iulie s'au mai exportat următoarele vite: 65 boi pentru Viena, 20 pentru Polonia și 44 pentru Praga.

Vi ele fiind proprietatea fabricii de zahăr dela Roman și 211 vite, proprietatea soc. „București“ pentru piețele din Occident.

Cronica petrolului

Pe piață domnește o acalmie grozavă. S'au înregistrat foarte puține tranșacții de motorină pentru export. Benzina și țiteiul lipsita de cumpărători. Tendința e slabă de tot.

Prețurile au fost: Țiteiul la 27600 lei vagonul cel de Buzenari și Băicoi ușor, fără cumpărători. — Benzina ușoară e oferită la 9'60 kgr. loco fabrică fără taxe. — Benzina grea denaturată este oferită la 8-25 kgr. loco fabrică fără taxe. Petrolul lampant este cerut la 3'60 lei kgr. loco fabrică și oferit la 3-70 lei kgr. Motorina este cerută la 3-10 lei kgr. loco fără taxe și oferită la 3-20 kgr. Păcură neparafinoasă este cerută la 2'65 lei

kgr. loco fabrică fără taxe și oferită la 3-70 lei kgr.

La export: Benzina ușoară o găsim la 10 loco fabrică și 11-70 lei kgr. fob. fără cumpărători. Benzina grea este kgr. loco fabrică și 8-80 lei kgr. fob. stanta fără cumpărători. Petrolul lampant avem la 3-50 lei kgr. loco fabrică kgr. fob. Ramadan.

Devizele și valute

- Rad o r. 28. Iulie.
- Zürich: Deschiderea: Inchiderea
- Berlin: 129.75 —
- Amsterdam: 207.62.50 —
- New-York: 543.50 —
- Londra: 2391.50 —
- Paris: 2772.50 —
- Milano: 2352.50 —
- Praga: 1615. —
- Budapesta: 69. —
- Belgrad: 645. —
- București: 235 50 —
- Varșovia: 107. —
- Viena: —

București închiderea: Paris 1180, 1018, Berlin—, Newyork 229.50, Miln Zurich 4250, Viena '33, Praga 690 pesta —

Valute: Napolon 830, leva 16 turcească 118, font englez 1010, franc 1230, franc elvețian 4250, lira 1020, 380, dinar 260, dolar 227.—, coroana triacă 33.—, coroana maghiară 28 col 680, Marca polonă 44.—.

Atelierul fotografic BORNSTEIN ARAD, Palatul Neumann Fotografii artice executate și fotografiile mar

Tipografia „Aradul“

aranjată cu cele mai moderne mașini de tipar și cele mai moderne litere pentru pregătirea tuturor lucrărilor aparținătoare acestei branșe, precum: reviste literare, anuare școlare, invitări de cununie, botez, petreceri, bilete de vizită, etc. etc.

Tipografia Aradul S. P. A. ARAD, Bul. Reg. Maria 12. (În curte la dreapta)

Societatea Anonimă RUDOLF MOSSE de EDITURĂ, LIBRĂRIE și PUBLICITATE Director: I. BRANIȘTEANU București, Bulevardul Academiei 4, Telefon 64-41 AGENȚIE DE PUBLICITATE primește orice anunțuri sau publicațiuni p. toate ziarele din țară și străinătate. Reprezentanțe proprii în toate orașele mai mari din Europa și America. Primește afișe și placarde pentru București și orașele principale din țară Reclame luminoase Reclame în teatre și cinematografe. Proecte de Reclame Artistice. ANUARUL ROMÂNIEI pentru Comerț, Industrie, Meserii și Agricultură va apare la începutul anului 1925. Reprezentanța tuturor Anuarelor din țară Centrala pentru Transilvania: CLUJ, Strada Regina Maria 37. :: Telefon 4-11

Economice.

Expoziția zootehnică din Cluj

În toamna anului curent, în cursul lunii Septembrie, concomitent cu Târgul de mostre și cu congresul general al medicilor veterinari din întreaga țară, va avea loc la Cluj, în oborul de vite, o mare expoziție Zootehnică a întregului Ardeal și Banat la care crescătorii de vite și păsări domestice, vor expune cele mai alese exemplare pe care le posedă, în vederea stimulării și încurajării creșterii vitelor și păsărilor în aceste ținuturi.

Pentru pregătirea lucrărilor, în urma unei consfățiri a factorilor competenți din Ardeal și Banat, s'a ales un comitet executiv, în frunte cu dl Sept. Mureșianu, prefectul titular al județului Cojocna, și care comitet organizează și aranjează expoziția. Pentru fondurile necesare, s'a intervenit pe

lângă ministerul de agricultură și domenii, care a aprobat ca din toate fondurile comisiunilor Zootehnice din Ardeal și Banat, să se repartizeze o sumă pentru cheltuielile necesitate de expoziție. Până în prezent, comisiunile Zootehnice județene, care au în mână lor întreaga acțiune pentru îmbunătățirea raselor de animale domestice din comunele rurale, se interesează în deaproape de buna reușită a expoziției Zootehnice ce va avea loc în zilele de 13—15 Septembrie la Cluj. Așa, s'au primit deja mai multe sume de bani, în total aproape un milion dela comisiunile județene din Bihor, Turda-Arieș, Maramureș, Sibiu, Mureș-Turda, Alba-de-jos și Târnava-Mică.

Din această sumă, s'a început deja construirea pavilionelor unde vor fi adăpostite animalele, și se așteaptă ca și celelalte comisiuni Zootehnice din Ardeal și Banat să